

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Año XVIII

Miércoles 12 de Abril de 1916

Núm. 5.088

MARCA

DE ELECCIONES

Yo he tenido también mi odia electoral. Lo digo para explicar y aún justificar mi silencio durante todos estos días, pero con ánimo de no volver a acordarme de ella, lo cual no significa en manera alguna que renuncie a ocuparme, cuando lo considere oportuno, y en términos generales, del problema que se anuncia con estas palabras: «las elecciones y las católicas», para demostrar que entre nosotros hay más ruido que nueces y que en estos tiempos, en la hora de la acción, llevan hojas por fruto los árboles y palabras por obras los hombres. Y a otro asunto.

Es decir, a otro, no, al mismo, pero sin que en él se mezcle, de cerca, ni de lejos el ingrediente personal. Las elecciones a finar, empezaron en tercer y quinto a las anteriores, no por las manobras del Gobierno, que hay que reconocer y declarar que ha actuado discretamente y sin escándalos, las empezaron por el mayor número de los retraídos y por el también mayor número de venales. El sistema es esencialmente malo, pero cuando los buenos se retraen y los malos y a veces los que al parecer no lo son, se venden, resulta pésimo. Todos los escritores católicos nos pasamos la vida gritando: «¡a votar, a votar!». Y el mayor número de los que debieran oírnos responden encogiéndose de hombros, si no es que dicen diariamente: ¡que vote el Tuto!

Cierto que de la elección se destacan algunas notas consoladoras: las de Santander, Zaragoza, Sevilla, Oriedo... Son muy pocas, para una nación que se llena la boca llamándose eminentemente católica. ¿Dónde están los electores católicos? ¿No los ves, en la preparación en que los querria ver.

Hay que convenir en que diez ó doce veces actas obtenidas son muy pocas. Con una circunstancia agravante: si no nos disponemos y organizamos para esa lucha en la próxima, las doce serán seis y en las siguientes elecciones seremos eliminados. Y lo peor es que a la pregunta ¿lo mereceremos? acaso, en conciencia, tengamos que contestar con una rotunda afirmativa.

Miguel Peñafor.

De los Centros Oficiales

Audiencia

Juicios para mañana: Sección primera, Hinojosa, disparos, contra Isidoro Moyano Torrico. Defensor, el señor Martínez Beltrán.

Sección segunda, Aguilar, disparo, contra José Palos Ramírez. Defensor, el Sr. Aguilar Tablada.

Gobierno civil

Se ha inscrito el reglamento de una escuela Taurina en Montoro.

Ha sido aprobado un reparto al Ayuntamiento de Carcabuoy sobre la 2.ª tarifa de consumos.

Se ha dispuesto el traslado del preso Rafael Fernández Vargas, de la cárcel de Córdoba a Bujalance.

Se han expedido licencias de caza a D. Antonio Rodríguez Amor, de Villa del Río y D. Miguel Reyes Casado, de Espejo.

Hacienda

Pagos para mañana: D. Manuel Enriquez, 8.000 pesetas; D. Vicente Martínez, 162; D. Valero Aguado, 80.000, y D. Cristino Fayo, 142.

Instrucción

Por la Inspección se autoriza el traslado y la reapertura de la escuela de niñas de Villaralto en nuevo local.

Se han posesionado de sus cargos los maestros: de Jauja, don Emilio Aguilar; de la 3.ª escuela de Lucena, doña Rosario Soto; de la 1.ª de Villanueva, don Juan Ocaña; de la 2.ª de Baena, doña Concepción Lara; de la 3.ª de Montoro, don Laureano Rúa; de la maestra de Zagrilla doña Rafaela López Zamora y D. Guillermo Puche. La maestra de Obejo doña Fran-

cisca Sánchez, solicita a la quite del escalafón la nota de derechos limitados.

El «Boletín Oficial» de la provincia del día 10 publica la convocatoria del concurso para la provisión de las escuelas y auxiliares de que ya se anticipó noticias.

Se han recibido las Memorias escolares de D. Manuel García Pérez Rico, de Zúñiga; D. Emilio Vega, de Esparragal, y D. Mariano Soriano, de Balalcázar.

Militares

Encontrándose en Huelva el capitán general, se ha hecho cargo del despacho de la región el general tubinapctor.

Se ha presentado en el gobierno militar el 2.º teniente de infantería don Enrique Martín, que llegó de Burgo con permiso.

Marchan a Jerez en comisión el comandante de la Yeguada don Antonio Burgos y el veterinario D. Candido Muro.

EL «TRUST» PERIODISTICO

Desde el primero de este mes se ha separado «El Imparcial» de la Sociedad Editorial de España, que el vulgo bautizó con el nombre de «trust».

Sin quince los nuevos accionistas del antiguo «diario de la mañana», y por un valor en acciones de tres millones de pesetas. De la tercera parte de éstas son dueños los hermanos Gasca.

Dichos tres millones son el importe de la tasación de «El Imparcial», máquina y edificio donde está instalado en la calle Duque de Alba.

Se ha constituido una entidad con la denominación de Sociedad de «El Imparcial», y será su presidente el señor Gasset (D. Rafael).

Se dice que «Heraldo de Madrid» lo comprará Romanones que era accionista del «trust».

Desde que comenzó la guerra, el «trust» suprimió los dividendos mensuales que repartía con tanta puntualidad, como crecido interés, a los accionistas. Era más del 6 por 100. Ha repartido algunos desde la época indicada, pero ni con mucho de la cuantía de antes de agosto de 1914.

CAMPOS Y MERCADOS

MONTEMAJOR

Trigo reco, a 17-50 pesetas; idem blanquillo, a 17-50; habas castellanas, 12-50; id. morunas, a 12-50; escaña, a 8; cebada, a 10; garbanzos superiores, a 80; id. regulares, a 24; aceite, a 10-50. Tendencia del mercado, en alza; tiempo, nublado; estado de los campos, superiores.

VALENZUELA

Trigo reco, a 70 reales; id. blanquillo, a 68; cebada, a 36; habas castellanas, a 50; id. morunas, a 52; escaña, a 28 a 30; garbanzos superiores, a 95; id. regulares, a 85; id. duros, a 76; aceite, a 44. Tendencia del mercado, sostenido; tiempo, bueno; estado de los campos, bueno.

CASA JOSE BARRA, NIÑO

TORIL, 1, 8 y 4

Precios de venta al público desde el 8 Abril hasta nueva cotización:

Carne de vaca con hueso, 2'40; idem masa sin hueso, a 8-80. Ternera con hueso, a 8-20; idem masa sin hueso, 4'90. Mache, 2'20.

Estos mismos precios rigen en las sucursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería. Tocino para fuera Salado, a 2'25 ptas. kilo.

La Abundancia

Ensalada de verduras

Ultramarinos finos. Jamones, salchichas, cherrises y todo lo concerniente al cardo. Conservas vegetales y pescades, semillas y salvados, carne de vaca, pan del heroe de Euzes, de 1.ª, a 4-48 cént., kilo, y el de familia, a 42.

JUEVES, 9

NOTAS DE TURISMO

El Real Monasterio de Ntra. Sra. de Guadalupe

Hemos recibido de la Agencia oficial Católica de Turismo, establecida en Madrid, «La Caravana», un elegante folleto de las excursiones que esa empresa organiza a tan hermoso como interesante Monasterio.

Es Guadalupe seguramente el Monasterio que más importancia tiene de cuantos adornan las montañas de nuestra Patria; él encierra en sus muros seculares las leyendas de nuestra edad de oro, y nos trae solo su nombre el recuerdo de aquella España grande que extendió sus dominios por todos los ámbitos de la tierra.

Los nombres de Pizarro, de Hernán Cortés e Isabel la Católica, vienen a la memoria a la sola evocación de ese monumento de la raza, el más rico ario que existe en el mundo, en cuanto a ropas sagradas se refiere.

Escalvados entre las arborescencias de las Billuecas, cuyos panoramas atraen y subyugan al visitante, el Real Monasterio de Nuestra Señora de Guadalupe es una página de nuestra edad de gloria arrancada de los archivos para verla sin polvo, moviéndose a nuestro alrededor como un ropo de aquella vida que murió y que sin embargo, perdura hasta nuestros días.

Es interesante la labor que ha comenzado a desarrollar esa entidad ya que además de dar a conocer, como se propone, todas nuestras obras de arte, hoy escondidas muchas de ellas, hace que sean al mismo tiempo una fuente de riqueza extraordinaria para la Nación.

Salvadas las dificultades que existían para hacer tan agradable visita no dudamos que tales excursiones serán un éxito.

Crónica Provincial

ALGARAJEJOS

Ilustres viajeros.—De paso para Pozoblanco llegaron a ésta, en la tarde de ayer, el Gobernador civil de la provincia, los diputados señores Barroco Sánchez Guerra y Peralvo Cabuelo, D. José García Martínez, D. José María Tiro y los Sres. Alba, Alvear, Márquez, Quesada y Cervigal Arrieta.

Como el jefe del partido liberal don José Rodríguez Blanco, estaba ausente y su hijo don Rafael y el alcalde permanecían en Córdoba, y ausentes estaban también el Jefe municipal y su suplente y el secretario de este Ayuntamiento, solo pudieron salir a recibir y ofrecer sus respetos a dichos viajeros el primer teniente de alcalde D. Antonio J. Caballero, el Jefe del bienio anterior (hoy en funciones) D. Rafael Alcalde Rodríguez, el comandante de la guardia civil de este puesto, el señor cura párroco, D. Martín Caballero, el jefe local del partido conservador D. Juan García Arévalo, el exjefe D. Rafael Muriel, el cinto maestro de esta escuela D. José Ventura, ilustrado corresponsal del «Diario de Córdoba» y los primeros oficiales de esta secretaría, don Valeriano Ayala y don Rafael Maldonado.

En el Círculo de la Unión descansaron los viajeros algunos instantes interin se les servía un té preparado por nuestro digno alcalde y querido presidente del Círculo D. Rafael Alcalde Rodríguez, que hizo los honores del mismo con la distinción y delicadeza que le son características.

El nuevo diputado por Posadas, fué muy felicitado por su triunfo.

Ha constituido la nota de este recibimiento el hecho de que tanto el presidente de nuestro Círculo, como las autoridades y casi todos los que acudieron a ofrecer sus respetos al señor Gobernador y a los demás viajeros, son de filiación conservadora. Y es porque en este pueblo, para tener a raya elementos discolos y perturbadores (anarquistas y anarquistas) hace más de veinte años que conviven muy bien y en armónica y decorosa inteligencia política, liberales y conservadores.

El corresponsal brinda los beneficios de esta concordia nuestra, que es bienestar y progreso, a sus excelentes amigos de Villanueva del Duque, los Sres. D. José Carvajal y don Jacinto Medina, para los que debe ser un símbolo de paz los apellidos de D. Ezequiel Barroco y Sánchez Guerra.

Al partir tan distinguidos huéspedes, fueron despedidos con vivos entusiasmos por la numerosa concurrencia que los acompañó hasta la carretera.—Julio Arcángel Baez.

P. S.—Son las tres de la tarde y ya de regreso nuestro popular alcalde y nuestro mejor amigo D. Rafael Rodríguez Cruzado, se unen a nosotros para saludar y despedir a nuestros distinguidos visitantes.

ESPEJO

De elecciones.—Se verificaron en el día de

ya las de diputados a Cortes, siendo su resultado el que estaba previsto.

En esta villa el Sr. Fernández Jiménez ha obtenido una mayoría de 600 votos sobre todos los demás elementos que luchaban en contra de su candidatura. La lucha ha sido en extremo reñida, de una y otra parte.

El resultado total ha sido la derrota del señor Fernández Jiménez.

Tan solo a título de información damos la siguiente noticia, que no hemos podido confirmar hasta ahora.

Según se dice, los elementos que componen la conjunción antifernandista, en vista del estado de salud en que se encuentra el diputado electo, que no le permite recorrer el distrito para dar las gracias a sus electores, piensan publicar una hoja que lleve tal objeto. De su contenido, si son verdaderas las versiones que circulan, podemos adelantar que está redactada en los tonos más expresivos de gratitud para todo el distrito; y seguramente que llamarán la atención los párrafos dedicados a los elementos que, no conciliando en ideas con el diputado electo, sin embargo han depositado sus votos en las urnas, pues sin ellos el diputado siempre hubiera continuado con el mismo entusiasmo que hasta ahora defendiendo sus ideales, pero el laurel de la victoria no orlaba su frente.

Según estas versiones reconocen ellos mismos que ha triunfado la candidatura republicana, no por arrajo de estas ideas en el distrito, sino por las luchas personales que en él, ya algunos años existen, y que por ellos antepone el bien general, a la satisfacción de un palio personal. Tendremos pues, sin votos para ello un representante en Cortes, que si no cambia, con sus escritos y palabra hará los sentimientos de la mayoría del distrito.

MONTILLA

Las elecciones.—Pasó el domingo 9, día de la gran batalla electoral, sin que ocurriese ninguna incidente desagradable. Las medidas preventivas tomadas por la primera autoridad civil de la provincia, mandando fuerzas de la benemérita, no han sido precisas emplearlas, dada la cultura, honradez y nobleza de los montillanos, que en este día han sabido cumplir como siempre vienen haciéndolo. Montilla, pese a sus detractores, es un pueblo hidalgo y caballero.

Enfermos que mejoran.—Ha experimentado bastante mejoría, después del ataque de hemiplegia sufrido en la semana pasada nuestro particular amigo D. Manuel O. de Sánchez, hermano del párroco de Santa María, de Baena.

Continúa bastante aliviado nuestro buen amigo D. Guillermo Rivas, del accidente que le tiene postrado en cama hace unos días.

También sigue muy mejorada la respetable Sra. D.ª Socorro Salas, viuda de Luque, y madre de nuestros íntimos D. Rafael y D. Francisco Luque Salas. Damos nuestra más sincera felicitación a las distinguidas familias de los pacientes y hacemos votos por su completo restablecimiento.

Precepto pascual.—Para cumplimentar las disposiciones y deseos de nuestro Excmo. Prelado, el próximo viernes, festividad de los Dolores de la Santísima Virgen, a las ocho de la mañana se celebrará una misa rezada en la parroquia de San Francisco Solano, en la que congregarán los hombres pertenecientes a dicha feligresía para cumplir con el precepto pascual. Numerosa concurrencia de caballeros asiste todas las noches a los sermones que está pronunciando el R. P. Capuchino Antonio de Ubeda en referida parroquia con motivo de la novena a Ntra. Sra. de la Soledad, desarrollando temas de actualidad y de preparación para el cumplimiento de los preceptos cuaremales.

Defunción.—En la mañana de hoy ha entregado su alma al Creador, después de recibir los Santos Sacramentos, D. Rafael Sanblenas Sáenz. Los funerales se celebrarán mañana en la parroquia de San Francisco Solano. Damos el pésame a su distinguida familia.—Corresponsal.

PEDRO ABAD

Misiones. Como anunciamos en nuestra última crónica nuestro Excmo. Prelado vino a dar la Comunión que como fin de misiones tuvo lugar en esta el sábado 8.

La Iglesia parroquial fué completamente llena hasta en las tribunas. La Comunión duró dos horas, conglotinado unos quinientos hombres y elevándose el número total de comuniones a 888.

Ha de tenerse sin embargo en cuenta que en las misas que se celebraron en las primeras horas de la mañana conglotinaron más de 50 personas y que fueron muchas sobre todo mujeres las que habiendo conglotinado en días anteriores no lo hicieron el día de la Comunión general por impedírselo sus obligaciones.

Durante la Comunión un nutrido coro de señoras cantaba sin cesar himnos sacristicos que dirigía con celo incansable el Reverendo Padre Echevarría.

Después de la Comunión S. E. I. se trasladó a casa del señor Vargas Chacón donde se hospedaban los Padres Misioneros, allí tomó la despedida como día de ayuno, acompañado del clero y buen número de invitados, cuyos nombres no queremos mencionar por temor de incurrir en omisiones aunque involuntarias, lamentables.

Una hora después marchó el señor Obispo en el automóvil que lo había conducido por la mañana, a la capital de su Diócesis.

Pedro Abad está agradecidísimo a su venerable Pastor que por el deseo de asistir a este

Comunión, se vio precisado a salir de Córdoba a las seis y media de la mañana.

El día 9, domingo, fué la Comunión de los enfermos. En la procepción perfectamente organizada figuraban las escuelas oficiales y particulares, llevando los niños las banderas y los estandartes que lucieron durante la procepción infantil. Jaucoito rodeado de sus hijos que cantaban loores en su honor, recorrió triunfante las calles de Pedro Abad, que para honrarlo había esgalado sus puertas y ventanas con preciosas colgaduras y colocado muchos flores en todas las calles por donde había de pasar el Rey de los reyes. «Cantemos al Amor de los amores» cantaba y repetía el coro de cantoras, «cantemos al Amor de los amores» y sus voces vibrantes, sooras, elevando aquel himno de alabanza hasta el trono de Dios, habrá sin duda conseguido para los que quisieron oír la voz de los Misioneros la gracia de la perseverancia, perdón y nuevas gracias que le mocyan el corazón y el alma para los que sordos no respondieron al llamamiento de Dios.

Tú reinarás, Tú reinarás, continuaba el coro; Tú reinarás en nuestra patria, pues Tú dijiste, reinaré y reinará entonces como nunca en el pecho de todos Cristo humilde que visitaba con igual cariño al pobre y al rico, a todos sin distinción de clases ni de estados los que estaban cargados de trabajos y tristezas para aliviarlos y consolarlos.

En un momento de veras el golpe de vista que presentaba la procepción. Por no encontrar palabras capaces de describirla, diremos que es de lo más hermoso que hemos presenciado.

Por la tarde hubo nueva procepción. La Cruz bendita en Escorte, no diré por cientos, sino por millares de personas, fué paseada en triunfo; la Cruz que como recuerdo de esta misión fraternalísima nos han dejado los piadosos hijos de San Alfonso Liguero y esa misma Cruz será también recuerdo para nosotros de los PP. Echevarría y García Alonso, que la han predicado. De la parroquia sacaron en hombros a la Cruz la piadosa Sra. D.ª Rafaela Porras de Vargas y las igualmente piadosas Sras. Carmen Porras Agayo, Remona Porras Sainza y Anita Porras González de Cannales, siendo relevadas luego por caballeros y éstos luego por otros.

A pesar del número crecidísimo de personas y de la carrera tan larga que hubo de recorrer, el entusiasmo no decayó un instante, las copias de la misión se sucedían unas a otras y en perfectísimo orden volvió la procepción a la parroquia de donde había partido. Yo sé decir que no he conocido nunca mayor entusiasmo en un pueblo alguno que el manifestado aquella tarde por este católico pueblo, que era casi rayano en el frenesí.

Al día siguiente, lunes, en el correo descansado marchó el P. Echevarría, quedando unos días más entre nosotros el P. García Alonso para arreglar algo de que tal vez demos cuenta desde estas columnas el así lo pidiere la gloria de Dios.

A la estación acudieron a despedir al Padre Echevarría, además del Clero y las autoridades, el pueblo en masa, que en un momento dejaba de acurrirse. En el momento de arrancar el tren los vivos atronaron el espacio, las lágrimas se acumaron a nuestros ojos y nuestras cabezas se inclinaron respetuosas para recibir la última bendición del virtuoso, del santo P. Echevarría, que sonriendo bondadoso y confiadamente se despedía de nosotros diciendo: «hasta el cielo, hasta el cielo».

De olojo.—Para pasar unos días al lado de su familia marchó a Córdoba ayer martes en el rápido, nuestro muy querido párroco don Mateo López Dueñas, que como declamamos en otra ocasión, ha sabido captar en el tiempo que lleva entre nosotros todas nuestras simpatías y todo nuestro cariño por la sencillez de su trato y la bondad de su carácter. Hace pocos días recogimos de labios de un hijo del pueblo un frase de verdadero elogio.

Verdaderamente, su trato y sus maneras, son las de padre cariñoso con todos, sin distinción de clases; no sólo con los de arriba, cuyo trato y amistad sirve para halagar nuestro orgullo y nuestra soberbia, sino también con los pobres; los de abajo, que, como los poderosos, son hijos de la parroquia y están por otra parte más necesitados de consuelo y de enseñanza.—M. Luque.

De otros pueblos

Caballeros.—En el «Callejón de los Frailes» térmico de Montoro, han sido detenidos José Moreno Remoso y Dionisio Baurri; Villatoro, autores del robo de cinco caballerías, cuatro hurtadas hace pocos días del olivar «Pago S. Judas».

Gran Café «La Feria»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población, el que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única Casa que tiene la cocina a la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y comero que se hacen los géneros que en el mismo se exponen.

Especialidad de la Casa es Chocolates con pasta a 80 céntimos. A domicilio, llevándolos con servicio de la casa, a 25 céntos.

Refrescos, gaseosas, vinos y flores, nacional y extranjero.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Las aguas que se utilizan en esta Casa son las mejores, limpias y de Cañada.

Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono, núm. 4.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos á prima fija

Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1906, por B. O. de 9 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTIAS	
CAPITAL	Reservado
	Desembolsado
RESERVAS	Estatutarias
	De riesgos en curso (contabilizada en valores del Estado, depositados en el Banco de España)
Primas recaudadas en 1913	
Sinistros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1914	
Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de cría y el acastillado exclusivamente á las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).	

Hallazgo.—Han sido encontradas en Villa Victoria dos carabineros sin dueño conocido, los cuales están depositados en el Ayuntamiento.
Robo.—En Bajalena se han sido robados cinco jamones de su establecimiento á Pedro Caravaca Nieto, los cuales han sido encontrados en poder de otros vecinos de dicho pueblo, que los compraron á un desconocido, el cual se dio á la fuga.
Hurtos.—Ha sido detectado en Leque, Cristóbal Castro Oñiz, que hurtó una manada á don Francisco Gálvez Jiménez. En Horachuelos ha detenido la benemérita á Antonio Rodríguez Aguilera (e) Rabín y Francisca Ordoñez Ayala (t) Cantareros, que hurtaron un cerdo de cuatro arrobas á Carmen Llamas España. Le dieron muerte y se repartieron la mitad.
Rapto.—En Isáñez ha sido detenido Vicente Quintana Guillén, que había raptado á Carolina Toledo Quintana, de 16 años.

Boletín Religioso

Sexto de mañana.—San Tiburcio y San Valeriano, mártires.
Jubilación de los cuarenta Horas.—Mañana en la iglesia del Hospital de los Dolores, costado por las Sras. Rosario y Julia Pellitero, por su intención.
Catedral.—Mañana cuarto día del quinario á la Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo y sus sacramentos cinco ligas en la capilla de Carrilazo de la Vega. A las siete y tres cuartos se ofrecerá el Santo Sacrificio de la Misa y á continuación se rezará el quinario. Nuestro Excelentísimo y Reverendísimo Prelado ha concedido 60 días de indulgencias por la asistencia á este quinario.
San Francisco.—Mañana último día de solemne quinario al Santísimo Cristo de la Caridad. A las 8:30 fiesta solemne con exposición. Por la tarde, á las seis, Rosario, Ejercicio y sermón que predicará el Lic. D. Emilio Salinas Diéguez, párroco de la misma. La fiesta y la exposición de este día las costea don Francisco de P. Balboa, por sus difuntos, y los cultos del quinario D. Pedro Mir y señores, por sus difuntos.
San Hipólito.—Del 10 al 18, segunda tanda de ejercicios para señoras, obreros y sirvientes, dirigidos por el P. Herrera, de la Compañía de Jesús, de seis á siete de la mañana y de dos y media á cuatro de la tarde. La Comunidad general será el 14, fiesta de los Dolores de la Santísima Virgen, á las seis, y terminada la Misa se dará la Bendición Papal.
San Agustín.—Mañana segundo día de solemne septenario que la venerable e ilustre Hermandad de la Virgen de las Angustias dedica á su titular. A las 7:30 tarde y con asistencia de una lucida capilla vocal é instrumental, Costea los cultos de este día doña Paulina Braxiano, y predicará del segundo dolor un R. P. Domitico.
Cister.—El viernes 14 á las 10:30, solemne fiesta religiosa en honor de los Dolores Gloriosos de Nuestra Señora, en la que predicará un R. P. Domitico.
Corpus Christi.—El día 14, solemne función en honor de la Santísima Virgen de los Dolores, estando el sermón á cargo de un Padre Dominicano.

SEPTENARIOS

A LA VIRGEN DE LOS DOLORES
Salvador.—A las siete de la noche, con sermón, Mañana sexto día.
Capuchinas.—Mañana, á las seis de la tarde, sexto día. Predicará D. Lucas González Mejías.
San Nicolás.—Mañana sexto día, á las siete y media de su tarde.
Jesús Nazareno.—Mañana á las seis de la tarde, sexto día.
Encarnación.—Mañana sexto día, á las 5:30 de la tarde.
Buen Pastor.—Mañana á las seis y media de la tarde, sexto día.
Los Dolores.—Mañana á las seis de la tarde quinto día. Predicará el M. I. Sr. D. Miguel García Ballesteros, Canónigo.
San Francisco.—Mañana sexto día durante la misa de 8:30.

EJERCICIOS DE CUARESMA
Parroquia del Sagrario.—En la ermita del Caballero de Gracia, á las oraciones. Los martes y viernes Via Crucis.
En San Basilio á la misma hora.
Santa Marina.—A las siete de la noche. Los jueves, sermón. Los miércoles y viernes, Via Crucis, con cántico.
San Pedro.—Un cuarto de hora después de oraciones. Martes y viernes sermón, miércoles y sábados Via Crucis. En la Magdalena á la misma hora. Domingo sermón, martes y viernes Via Crucis.

El día 14 del corriente estará expuesta Su Divina Majestad en forma de jubileo en las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús por D. Angel Suárez Varela y D. Concepción Palop, en sufragio del alma de su señora madre D.ª Dolores Alonso Rivas, viuda de Suárez Varela, (q. e. p. d.)
Las señoras sacerdotas que gustan celebrar el Santo Sacrificio de la Misa en la capilla parroquial del Sagrario de esta S. I. C., el día 15 del corriente desde las siete y media de la mañana en adelante, lo aplicarán por el eterno descanso del alma de la virtuosa Sra. D.ª María del Patrocinio Barrionuevo y Velasco, que falleció el día 18 de Enero último.
Su desconsolado esposo D. Eduardo García Molins, su madre, madre política, hermanas, hermanas políticas, tíos, tíos políticos, primos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes de la finada (q. e. p. d.), ruegan á sus amigos y personas piadosas la tengan presente en sus oraciones.

De Sociedad

Para tomar las aguas de Marmolejo llegaron á dicha población, los marqueses de Ocaña de Rosa con su encantadora hija D.ª Valle.
—Se encuentra en Córdoba la bella Srta. Rosario Gómez Jiménez, con su tío el exdiputado provincial D. Francisco Gómez Torres.
—De Montilla llegó el exalcalde D. Miguel Márquez del Real.
—Se halla en Córdoba el presbítero don Manuel Pérez Mármol, de Castro del Río.
—Llegaron de Aguilera el exdiputado á Cortes don Juan de Burgos Luque y don Elipio del Pino Martín.
—El día 10 del presente, celebraron sus esposales en Montoro, el ilustrado médico, hijo del señor alcalde de la localidad, D. Cristóbal Alba Lechena, y la bella señorita Josefa Morales Vega, habiéndole tomado los dichos el Sr. Arcipreste D. José de Julián y concurriendo como testigos los señores D. Fernando Moreno de la Vega, D. Luis Sánchez Vivas, D. Diego Madoño Pulido y D. Roque Madoño González.
—Llegó de Lucena el alcalde de aquella ciudad don Alejandro Moreno Ocaña, con su distinguida esposa.
—Ha llegado á Córdoba, el dueño de la Fábrica del Gas, D. Pedro Gil Moreno de Mora, acompañado de su distinguida familia.
—Pasaron el día en Córdoba los señores Villalba de la Puerta, de Montilla.

F. Guijo BENTISIA Calle Sordanoer D. de la fotografía

Los futuros diputados

Ayer a primera hora facilitó Alba el siguiente resumen, según la información telefónica de esta madrugada de nuestro activo correspondiente en Madrid.
Liberales, 285; conservadores, 86; clericalistas, 8; mauristas, 16; reformistas, 10; jacobinos, 8; nacionalistas, 2; republicanos conjuncionistas, 18; radicales, 4; regionalistas, 18; independientes, 6; indefinidos, 1; católicos, 4; integristas, 1; y sueltas, 1.

Después el ministro manifestó que en las Cortes liberales de 1905, el Gobierno obtuvo una mayoría de 214 diputados, y en las de 1910 de 212. Las Cortes conservadoras de 1914 se constituyeron con una mayoría de 212 diputados.

En los datos no poían todavía considerarse como definitivos, puesto que en algunas provincias, la Junta del Censo no ha recibido los últimos detalles sobre la elección en varios pueblos.

En el distrito de Pego, no se sabe todavía ciertamente de quien es el triunfo, si del liberal ó del maurista. En el distrito de Nules (Castellón), según los últimos datos, el liberal señor Fábri, tiene una mayoría de seis votos sobre el maurista barón de Llauro. En el de Cañete (Jaén) existen dudas sobre si ha triunfado el Sr. Martínez de Tejada, conservador, ó el maurista Sr. Arribas. También se ignora el resultado definitivo sobre la lucha en Oriente, desconociéndose si ha salido victorioso el candidato D. Vicente Pérez, liberal, ó el conde de Bugallia, conservador, ocurriendo otro tanto en el distrito de Celanova, por donde luchan D. Vicente Gay, maurista, y don Senen Canide, conservador. Por la circunscripción de Oviedo existen dudas sobre quien haya salido en tercer lugar, que se disputan el Sr. Vazquez Mella y el Sr. Alas Pumariño, jefe de los conservadores. En la mayoría de los distritos de Asturias, los triunfos son dudosos.

En Santander, el tercer lugar entre los candidatos triunfantes está dudoso entre el reformista Sr. Hoyos y el candidato católico Sr. Solana. Tampoco se conoce el resultado exacto de la elección en el distrito de Talavera de la Reina.

CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL DE PRODUCTOS QUÍMICOS Y FARMACÉUTICOS CÓRDOBA
Esta Sociedad celebrará Junta general extraordinaria á las 21 horas del día 14 del mes actual.

Lo que se hace público en virtud de lo preceptuado en el artículo 54 del Reglamento.
Córdoba 10 de Abril de 1916.—El Secretario, Rafael León Avilés.

Conferencias á los comerciantes
La acción de propaganda de la Congregación de la Purísima y San Luis Gonzaga, compuesta del abogado D. Manuel Gutiérrez Ravé, los señores D. Rafael Sánchez Cabrera, don Sabas de Hecas María, D. Juan Serrano Rosas y D. E. acco Sánchez Cabrera, hace un llamamiento á los jóvenes del Comercio aplicándose la asistencia á la Real Iglesia de San Hipólito en los días 16, 23 y 30 de Abril, 7, 14 y 21 de Mayo, á las ocho de la noche, en los cuales dirigirá la palabra á la benemérita clase del Comercio de Córdoba, el Director de la Congregación P. Diego Navarro, S. J., conforme á un plan de conferencias que versarán sobre: La vida ultraterrena, El ideal del hombre, El hombre ante Dios, La Divinidad de Jesucristo, El inventor de la Confesión y Perdón y Misericordia respectivamente.

El Rey á Moratalla
Es un hecho que el próximo sábado de Gloria llegarán á Moratalla nuestros augustos Soberano y demás pelistas. En la magnífica posesión de los marqueses de Viana se jugarán varias partidas de polo.

Don Alfonso es muy probable que un día venga á Córdoba y visite el histórico monasterio de San Jerónimo, invitado por los marqueses de Valparaiso y del Mérito.
También se dice que irá á Sevilla á presenciar las carreras de caballos que se celebrarán uno de los días de feria.
Casa de Socorro
Hoy ha sido curado Angel Alonso Esteves, de una herida contusa en la nariz y erosiones.

Solemne fiesta religiosa

El viernes, día 14, festividad de los Dolores de la Santísima Virgen, se celebrará á las diez y media de la mañana una solemne fiesta á la Señora, en su Iglesia, costada por el Hospital de Nuestra Señora de los Dolores. Celebrará el Santo Sacrificio de la Misa el M. I. Sr. Magistral de esta Santa Iglesia Catedral, y predicará el actor don Miguel José Jiménez Sillero, capellán de Nuestra Señora de los Dolores.

Escrutinio
Mañana á las diez se reunirá la Junta provincial del Censo en esta Audiencia para verificar el escrutinio de las elecciones verificadas el pasado domingo en los distritos de Montilla y Posadas.

Defunción
Ayer á las dos de la tarde, falleció en Jesús Nazareno, de esta capital, la señora doña Francisca Solís, viuda de Gallín. Se participa á sus amigos para que la encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones. El funeral se ha verificado hoy á las cuatro de la tarde.

Monte de Piedad
El lunes próximo 17 del corriente tendrá lugar en este establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en las sucursales segunda y tercera durante el mes de Julio y Agosto últimos y que con arreglo á los estatutos de la casa correspondan venderse. El acto dará principio á las diez de la mañana.

González Hermanos
Fábricas de Mosaicos y Almacenes de materiales de construcción
Sevilla—Córdoba—Huelva—Málaga

A un carabinero
El carabinero ilocenciado Francisco Aguilar Oriado, cuyo domicilio se ignora, se presentará en el Negociado municipal de Quintas al objeto de enterarse de un asunto de su interés.

Peticion de indulto
El gobernador civil de Cáceres don Francisco de P. Delgado ha dirigido, como cordobés, un telegrama al ministro de Gracia y Justicia pidiendo el indulto del res de Hinojosa Isidoro Ramirez.

Caja de Ahorros
El domingo han ingresado en la Caja de Ahorros 26.991 pesetas por 259 imposiciones, de las cuales son nuevas 19 y se han satisfecho 22.600,80 pesetas, á solicitud de 118 imponentes 22 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

A la mujer
le conviene distraerse y tener siempre en qué ocupar sus ratos de ocio. Muchos son los quehaceres á que puede dedicarse, pero ninguno más útil, agradable y más adecuado á su sexo que el adorno de su «home». Un simple detalle de este orden dice tanto en favor de la dueña. «La mujer en su casa» es la revista de labores, economía doméstica, modas, etc., etc., cuya suscripción debe figurar en el capítulo de pequeños gastos de toda mujer hacendosa, pues en ella halla siempre, además de preciosos consejos para el buen régimen doméstico, infinidad de artísticos modelos, patrones y dibujos de labores de adorno, bordados y modas. En la casa editorial Bailly Ballyere, plaza Sta. Ana, 11, y Núñez de Balboa 21, Madrid, se facilitan gratias condiciones de suscripción y números de muestra á mitad de precio (50 cts.).

Los toros de feria
Hoy ha sido aprobado por el gobernador el cartel de las corridas de feria de Mayo, que no publicamos por ser suficientemente conocido de los aficionados.

Precios del mercado
En la mañana de hoy: Lenguares y calamares, 3 pesetas; pescada y pescadillas, 2 y 1:50; salmonetas, 2; boquerones, 1:25 y 1; sardinas, 1; almejas 0:60.
En la tarde de hoy: Gambas, 4; lenguados y calamares, 3; salmonetas, 2:50; pescada, mero, cigalas y corvina, 2; pescadillas y besugos, 1:50; sardinas, boquerones, lisas y sábalos, 1:25; almejas, 0:60.

Corresponsal
Al separarse «El Imparcial» del trust ha sido confirmado en el cargo de corresponsal en Córdoba, el que lo es de dicha entidad periodística señor Fernández Vergara.

Primera Comunidad
Están llamando poderosamente la atención las velas rizadas y con flores que en la Cerezía, calle San Fernando 81, venden desde 0:50 á 5 pesetas una. Cera pura, á 1:50 libra.

LOS MEJORES CAFÉS

Traste diario
ALMACEN DE COLONIALES
Valentin Garofa del Campo
maestros de repostería y confitería

A los Párrocos

Y ENCARGADOS DE IGLESIAS
Campana
La antigua Fundación de Campanas, dirigida por Constantino de Linares, Carabancho Bajo, Madrid, se ofrece para la refundición de campanas rotas, bien en tipos romanos, esquilones, dándoles el mismo sonido, metal y forma que tuvieron, si así lo desean, ó se cambian por nuevas especiales de la casa, de metales de primera calidad, de puro cobre y estaño.

Portes de F. C. por cuenta y riesgo de la casa, pagos á plazos, garantía 15 años.
Para más detalles, diríjase al director de la Fundación, Constantino de Linares, Carabancho Bajo, Madrid.
La exactitud con que ha cumplido esta antigua casa sus compromisos, ha merecido la recomendación de la mayoría de los boletines eclesiásticos de las diócesis de España.
Es proveedora de las Catedrales de Toledo, Córdoba, Málaga, Cádiz y Santander.
Para evitar sorpresas la buena fé de los Rvdos. Párrocos por algunos fundidores que propalan pertenecer á esta casa, se les advierte que sólo deben entenderse con la casa de CONSTANTINO LINARES.—Carabancho Bajo, Madrid.
Con títulos expedidos por los Excmos. Cabildos Catedrales antedichos, con nombramientos de fundidor de los mismos y recomendada por los Prelados á los Párrocos y encargados de Iglesia de sus respectivas Diócesis.

Aprendiz
Hace falta uno en la imprenta de este periódico.
Tocino añejo superior
De los Estados Unidos se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía (Torre de la Malmuerta) al precio de 88 reales arroba por partidas de 25 kilos en adelante y á 85 reales por cajas completas de unas 20 arrobas, dichos precios son para fuera.

Restaurant del Tourist's Bar
CALLE VICTORIANO RIVERA, 4 (ANTES PLAZA) TELÉFONO, NÚM. 280
Bajo la dirección del acreditado cocinero D. Pablo Bruso Fuentes. Servicio esmerado y económico. Encargos á domicilio con prontitud. Plato del día para mañana: Gallina en peptoría.

PROBAD LOS CHOCOLATES
— «—» QUN ELABORA «—»
RIPOLITO CARRERA
Alfareros, 11.—POZOBLANCO
Única Fábrica de Chocolates donde tiene entrada libre al público.
Fíjese en este detalle.

DE TEMPORADA
BACALAO.—Escocia legítimo y Labrador.
CONSERVAS de pescados y hortalizas en las clases siguientes: Angulas, Atún, Anchoas (filetes), Besugo, Bonito, Calamar, Congrio, Merluza, Mero y Sardinias en aceite, en escabeche y con tomate.
Langostinos, Langosta y Salmón al natural, Sardinias trufadas y Thon mariné.
Alcachofas, Espárragos, Champignón, Guisantes finos, Habichuelas verdes, Macedoine de legumbres, Pimientos morrones, Trufas perigord y Tomates al natural y en pasta fina.
FRUTAS en dulce y en su jugo, en las clases siguientes: Albaricoques, Acerola, Ciruelas, Cerezas y Guindas sin hueso, Cabello de angel, Fresas, Melocotones y Peras en latas de 600 gramos y frascos de cristal de medio y un litro.
BONITO en escabeche procedente de acreditada fábrica de Santoña, á TRES pesetas el kilo.

Establecimiento de Comestibles finos
ELIAS PEREZ GOMEZ
JUDERIA, NUM. 20

ARRENDAMIENTO
Se hace desde San Juan en adelante, de un piso sito en la calle de Sevilla, núm. 16. Para precio y condiciones, darán razón en la calle de Santa Victoria, núm. 5. 10-9

PASTOS
Desde el día, hasta San Miguel, se arriendan los cien fanegas de tierra en los llanos de Aguilera. Para tratar del precio y condiciones, con D. Luis Junguito, Góngora, 14. 10-9

INFORMACIONES TELEFÓNICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 12 (10).
En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 74'40. — Al 5 por 100 amortizable, a 96'95. — Órdulas hipotecarias, a 96'00. — Las acciones del Banco de España a 459'50. — Las de la Tabacalera, a 291'00. — Los francos, a 85'45. — Las libras esterlinas, a 24'61.

Política

Madrid 12 (tres tarde)
Madrid 12 (seis tarde)

La derrota de Velayas

El conde de Romanones recibió hoy a los periodistas a la hora de costumbre les dijo: Hay pocas noticias electorales.

Sólo hay una que me abstendré de comentar y sobre la que no quiero que haya más fallo que el de la opinión pública. Es la vez primera en los fastos de la historia del Parlamento ríano que lucha por un acta el hijo del jefe del Gobierno y es derrotado. Su contrincante, el Sr. Zamárraga, ha triunfado sólo por 180 votos.

Con ánimo de molestarle se ha dicho que mi hijo era conde y han hecho bien en derrotarle. No. Mi hijo no podía ser conde en Burgos, donde aún se nota la sombra de su ilustre abuelo el Sr. Alonso Martínez.

La derrota del conde de Velayas me contraría como padre, pero me satisface como jefe de Gobierno.

Aquí, donde los ministros y las personalidades políticas le gran que triunfen sus hijos, yernos y demás parientes, es derrotado el hijo del Presidente del Consejo de ministros.

Lo del "Santanderino"

Un periodista preguntó al conde de Romanones si tenía nuevas noticias relativas al hundimiento del vapor «Santanderino», de la matrícula de Bilbao.

El conde de Romanones nos dijo que desde Santander y otros puntos le habían telegrafado los navieros pidiéndole garantías para que pudieran navegar sus barcos.

El conde ha contestado que este asunto absorbe toda su atención. Como es un asunto muy delicado nada quiere decir más que no tenga noticias detalladas y exactas de lo ocurrido.

Consejos

Mañana se celebrará en Palacio Consejo de ministros presidido por el Rey.

Luego habrá otro Consejo en la presidencia.

Crisis futura

Preguntamos esta mañana al señor Alba si era cierto que cuando pasara el período electoral habría crisis y él pasaría a desempeñar la cartera de Hacienda por pasar el señor Villanueva a la Presidencia del Consejo.

—No sé, contestó Alba, yo soy un hombre modesto, no deseo cambiar de puesto y me creo incapaz de despachar recetas en todas las farmacias.

Firma de Guerra

El Rey ha firmado hoy un decreto disponiendo pase a la sección de reserva el teniente general don Emilio March, por haber cumplido la edad reglamentaria.

También ha firmado otro decreto con el que se reserva al general Rosellé, a petición propia.

Nombrando para mandar la primera brigada de la primera división al general D. Luis Mallorca, que mandaba la primera brigada de la 14 división (Coruña).

Nombrando para mandar el regimiento infantería de Melilla, al coronel D. Luis Bermúdez de Castro, que lo era de la Reina.

Idem para mandar al Regimiento de la Reina al coronel D. Manuel Quirós.

Concediendo el mando del batallón cazadores de Talavera, al teniente coronel de infantería D. Silvestre Araujo.

Concediendo el mando del 13 regimiento montado de artillería al coronel D. Emilio Ruiz Rubio.

Más del "Santanderino"

Bilbao.—Llegaron los supervivientes del vapor «Santanderino». Preguntados si había sido un barco hundido por una mina o por un torpedo, dicen que fue por un torpedo y por eso sufrió las averías en la popa. Los naufragos visten esta familiarmente usando prendas que les dieron en Hondaya.

Los del "Vigo"

También han llegado a Bilbao los naufragos del vapor «Vigo», reproduciendo su capitán en la comandancia de Marina la protesta que formuló en Oádiz.

Asesoso

El general Luque nos ha dicho que mañana firmará el Rey un decreto cubriendo la vacante que de teniente general ha dejado el Sr. March, al pasar a la reserva. Le preguntamos quien sería el agraciado y dijo: Hasta que esté firmado el nombramiento no ha de público el nombre.

La verdad sobre el «Santanderino». El ministro de Marina nos ha dicho esta tarde que ha visto comentarios sobre el hundimiento del «Santanderino» con los cuales no está ni puede estar conforme.

En estos momentos no debe uno dejarse llevar de los apasionamientos que producen las primeras impresiones. Hay que tener serenidad y averiguar ciertamente lo ocurrido.

El ministro entonces nos enseñó un magnífico mapa del sitio en que ocurrió el suceso. Allí está el mar erizado de rocas y lleno de bajos.

A la vista de este mapa, conociendo el lugar del suceso hay que decir que el vapor «Santanderino» pudo irse a pique porque chocara con una roca, porque tropezara en un bajo, por que una mina yendo a la deriva explotase al tocar el casco del vapor o porque este fuese torpedeado por un submarino.

Un periodista interrumpió entonces al ministro de Marina diciendo: O. V. la declaración de un marinero del barco hundido? Ese marinero declara que vio una luz verde que debía ser la de un submarino, instantes después de ocurrir la catástrofe.

Precisamente porque no lo olvido, dijo el ministro, argumento de este modo. El tripulante no tuvo en cuenta que los bajos que hay en ese sitio han obligado a que se valiese y para prevenir el peligro a los navegantes, en las balizas hay encendidas luces verdes.

Una luz de esas pudo tomarla el marinero por la luz de un submarino. A las tres de la madrugada, desde la cubierta de un barco y en esos instantes de asoramiento nada tiene de extraño que esas luces de posición se tomen por luces de barcos pequeños.

Mientras no se tengan datos concretos no puede afirmarse nada. Conviene al, tener en cuenta que el «Santanderino» ha sido torpedeado, resulta incomprendible. El Gobierno tiene interés en que se esclarezca la cuestión y cree que si un submarino alemán hubiera torpedeado a dicho vapor, hubiera procedido como procedió hace poco con el vapor «Vigo» al ser éste torpedeado.

El comandante del submarino alemán avisó su presencia, revisó la documentación, anunció que iba a volar el barco y dió tiempo para ello. En el caso actual nada de eso ha ocurrido y es de suponer que no haya habido tal torpedeamiento.

Los diputados por Madrid.—Quiénes son?—El apoyo de la mazonería.—Soriano y Vitorica son diputados.—Morayta y Pablo Iglesias, no.

Siguen los comentarios acerca de las elecciones en Madrid—modelo de elecciones según dice Romanones a cada paso.—En todas partes se habla de chanchullos, de concomitancias entre el Gobierno y determinados elementos republicanos. La voz que se dió el primer día relativa a que el Gobierno había tenido inteligencia con los masones, se va confirmando. El hijo del Gran Oriente español se ha dicho que había resultado elegido y a la par que los mauristas habían sido derrotados, pero se ha hecho el recuento de votos en las actas de los interventores mauristas y resulta que no es exacto lo que dicen en Gobernación.

Aunque parezca mentira, en la propia capital de España se ha dado el pucherazo, y su resultado ha sido perjudicar a Vitorica el maurista y a Rodrigo Soriano para beneficiar a Morayta y Pablo Iglesias.

Para ello se han utilizado los censos de dos secciones, cuyas actas no parecen por parte alguna.

Este rumor público lo hemos confirmado esta tarde en el Congreso.

Los periodistas preguntaron al oficial mayor Sr. Gamoneda si era exacto que no había recibido aun la documentación de dos secciones de Madrid. El señor Gamoneda dijo que era tan exacto, que por ministerio de la ley había nombrado hoy un delegado para que recogiera esas actas.

Soriano ha dicho que esta misma tarde se pondría al habla con los mauristas para defender su acta y la de Vitorica, que las quieren arrebatar para dar el triunfo a Morayta y Pablo Iglesias. Así se explican los cablidos de ayer entre Romanones y Alba. Las noticias transcritas han originado enorme revuelo político.

Los mauristas se proponen pedir la anulación de las elecciones de Madrid. La Junta de escrutinio será mañana movida.

Date

Se encuentra enfermo el Sr. Date. Padece catarro.

Velayas

Está siendo muy comentada la derrota del hijo de Romanones.

La guerra europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial francés de las once de la noche dice: En la región de las Argonnas se registró gran actividad por parte de la artillería francesa contra el conjunto del frente alemán. Al Oeste del Mosa el bombardeo transcurrió con bastante intensidad en el transcurso de la jornada en el frente francés de «Mort Homme y Ombiers». No se libraron acciones de infantería. Al Este del Mosa, después de una violenta preparación de artillería y de lanzar sobre nuestras trincheras chorros de gases lacrimógenos los alemanes intentaron a las cuatro de la tarde un ataque furioso contra las posiciones de los franceses comprendidas entre Douaumont y Vesux. El enemigo que consiguió poner el pie en algunos elementos de las líneas francesas fué expulsado enseguida mediante un vigoroso contraataque de nuestras tropas. En la región de la Woivre se registró lucha de artillería en los sectores de M. ulainville Ronbaux y Ohatillon. Al Noroeste de Saint Mihiel la artillería francesa de largo alcance disparó eficazmente contra un tren alemán que estaba detenido al Norte de la estación de Handicourt. Durante la noche del 10 al 11 una escuadrilla de aviones franceses lanzó por dos veces 27 y 20 bombas, cada vez, sobre las estaciones de Nantillois y Briouille. También arrojó numerosos proyectiles sobre el lugar donde estaba emplazado un cañón de grueso calibre de los alemanes.

Noticias de la tarde

Supervivientes

Barcelona.—Ha fundado en este puerto el vapor holandés «Date-tre», que conduce a bordo nueve naufragos de un barco velero ruso, que fué echado a pique por un submarino austriaco cerca de las islas Osmobretas.

Parte austriaco

Viena. (Oficial).—En los frentes ruso y balcánico no ha ocurrido nada importante. En el frente italiano se nota aumento de la actividad del cañón contra varias poblaciones atacadas detrás de nuestras líneas. Sigue el fuego contra la colina de Santa Catalina, sobre Gorizia y Rovereto. Se combate en Riva intensamente.

Parte alemán

Nordelch.—El parte oficial alemán dice: Después de un violento fuego de artillería las tropas inglesas pronunciaron un fuerte ataque, empleando granadas de mano contra las trincheras al Sur de Saint Eloy. El ataque se estrelló antes de llegar a nuestras posiciones de los hoyos producidos por la explosión de minas. Las posiciones de referencia continúan íntegramente en nuestro poder, habiendo sido fortificadas. En las Argonnas, en la Fille Morte y más al Este, en la región de Vaqueois, los franceses determinaron la explosión de algunas minas, que ocasionaron daños a ellos. En la región en ambas orillas del Mosa hubo ayer viva actividad en las luchas empinadas. Los contraataques contra las posiciones francesas conquistadas por los alemanes al Sur del Arroyo de Forges entre Haucourt y Beihincourt, fracasaron completamente, sufriendo el enemigo pérdidas de importancia. El número de prisioneros en este pun-

†
Aniversario
EL SEÑOR

D. Antonio de la Torre y Piédrola

Falleció en Madrid el día 12 de Abril de 1915

R. I. P. A.

Las misas que el día 12 del corriente mes se celebren en la Iglesia parroquial de la Trinidad, y el 13, desde las seis y media a las nueve, en la Real Colegiata de San Hipólito, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor.

Su viuda, hijos y hermana política, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.

†

Todas las misas que se celebren en la parroquia de San Pedro, mañana 13, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma de

LA SEÑORA

D.ª Dolores Casasola

VIUDA DE OLALLA

D. E. P.

Su hija, nietos y demás familia, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios Nuestro Señor y la tengan presente en sus oraciones.

†

La señora

DOÑA DOLORES ORTIZ Y MOLINA DE JUNGUITO

FALLECIÓ EL DIA 20 DE AGOSTO DE 1915

R. I. P. A.

Las misas que se celebren en la Iglesia parroquial de San Miguel y en la Real Colegiata de San Hipólito por los Sres. Sacerdotes invitados al efecto, el viernes 14, de ocho a diez de la mañana, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.

Su viuda, hijo, padre, hermanos y demás parientes, ruegan a sus amigos la encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

to se ha aumentado de 22 oficiales y 540 soldados a 26 oficiales y 1.231 soldados. El botín cogido también se aumentó en 2 cañones y 22 ametralladoras. Nuestras tropas se apoderaron de un nuevo «bloque» al Sur del bosque de La Cuervos. Cogimos 22 prisioneros y una ametralladora. En la orilla derecha del Mosa el enemigo pretendió reconquistar el terreno que perdiera en la altura de Peivre, no consiguiéndolo. Al Suroeste del fuerte de Deaumont el adversario abandonó varias obras defensivas. Capturamos varias docenas de prisioneros y tres ametralladoras. Mediante el fuego de nuestros cañones contra aeroplanos fueron echados a tierra dos aviones al Suroeste de Iprés.

Parlamentarios
Londres.—Los parlamentarios ingleses han marchado a visitar varias poblaciones inglesas.

El Mar Blanco sembrado de minas
Copenhague.—El correspondiente del periódico «Politiken» en Bergen telegrafía que marineros llegados a este puerto declaran haber visto en el Mar Blanco gran número de minas flotantes. Estas minas representan un gran obstáculo para la navegación por el puerto ruso de Arcángel.

La flota alemana
Berlín.—La Comisión del Budget del Reichstag ha discutido el presupuesto de la marina. El almirante Opatoff ha hecho declaraciones confidenciales sobre los efectivos de la flota alemana. El estado sanitario es excelente. En todos los arsenales se trabaja febrilmente por el reforzamiento de la flota alemana.

Parte francés
París.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que en la orilla izquierda del Mosa los alemanes realizaron esta mañana un violento ataque, utilizando chorros de líquido inflamable contra las posiciones francesas del bosque de Oailletes, Mort Homme y bosque de Coumterres, siendo rechazados con grandes pérdidas.

Al Oeste del Mosa, en Douaumont y Vaux, no han renovado los alemanes sus ataques durante la noche.

A las cuatro de la tarde de ayer redoblaron los alemanes la ofensiva contra ese sector. Los franceses rechazaron el ataque a la bayoneta, sufriendo pérdidas elevadas de alemanes.

Prisioneros de Verdun
Nauen.—Desde el día 21 de Febre-

ro hasta el 10 del actual, los alemanes han hecho prisioneros en la región de Verdun 86.000 franceses y se han apoderado en la orilla occidental de 25 kilómetros cuadrados de terreno.

Rumanía
Nauen.—Alemania ha llegado a un acuerdo con Rumanía, en virtud del cual se autoriza la compra de determinados productos y se amplían las autorizaciones para el tránsito de mercancías por su territorio.

«El Susex»
Nauen.—Un oficial griego que iba a bordo del vapor «Susex», al ser esta tarde hundido, declara que lo fué por haber chocado con una mina.

El capitán del «Susex» dió equivocados los informes respecto a la posición del barco, por la telegrafía sin hilos y esto hizo que llegaran tarde los auxilios. Mientras tanto los marineros cometieron bastantes excesos.

A pique
Londres.—El vapor inglés «Eulasten», ha sido echado a pique por un submarino alemán. Se salvó la tripulación.

Los yanquis
Washington.—El Congreso se ocupó en la sesión de ayer de la guerra submarina sin llegar a un acuerdo. El gobierno yanqui no ha recibido la última nota alemana.

Parte inglés
Londres.—Oficial. Ayer se registraron combates con granadas de mano en las cercanías de San Eloy. Nos apoderamos de dos hoyos de minas. Ayer hubo ocho combates aéreos. Derrribamos un aeroplano alemán y perdimos otro.

Miscelánea

La «Gaceta»

La de hoy publica entre otras disposiciones una autorizando a los alumnos que comensaran sus estudios en las escuelas de Comercio en los años 1913 a 1912, para que puedan continuarlos con arreglo a aquel plan de enseñanza.

Para carreteras

También publica el diario oficial la distribución del crédito para conservación de carreteras. Cuarenta mil pesetas para solucionar la crisis en Madrid, 150.000 para Valencia y el resto para la conservación de carreteras en las demás provincias de España.

Dofunción

Barcelona.—Ha fallecido casi repentinamente el general de brigada D. Andrés Maroto.

HERCULTA

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales, 4

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2—CÓRDOBA

COMPANIA COLONIAL

Café Puerto Rico: Cajita precintada de 100 gramos a ptas. 0'60 cajita
 Pídase en Establecimientos de Ultramarinos

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS SUS CAFES



Discos 'Odeon, gratis

A cambio de discos usados de todas las marcas.
 Pídanse detalles y condiciones a los concesionarios exclusivos para Córdoba, Jaén y sus provincias:

Antonio de la Torre y Comp.^a
 S. en C.
La Palma
 SUCESORES DE
 Viuda de J. Capdeville
 LIBRERIA, 19
Córdoba

Instituto General y Técnico de Córdoba
 Observaciones meteorológicas hechas hoy

temperatura máxima al sol y al aire	27 80
Idem a la sombra y al aire libre	24 60
Idem a la sombra y al agua libre	11 0
Idem a la sombra y al agua libre	16 80
Orizontales	10 60
Aire de tierra en latitudes	0 0
Agua evaporada en 24 horas	8 80

Observaciones a las 8 de la mañana:

Altura barométrica en mm. a 9"	753 80
Temperatura a la sombra	19 40
Idem a la sombra sobre humedecida	11 20
Temperatura de vapor	9 20
Humedad relativa	66 00
Velocidad del viento	Desp. 0
Dirección del viento	NE
Presión	Ventosa
Altitud en kilómetros	392 10

Córdoba 12 de Abril de 1916. — El observatorio de San Rafael Vázquez.

El Ayuno y Abstinencia

SEGUN LA NUEVA BULA
 Para la mejor inteligencia de los nuevos privilegios concedidos por la Santa Bula en los Ayunos y Abstinencias, tenemos unos cuadros sinópticos muy prácticos, para ser colocados en comedores, en los que de un modo claro se ve a primera vista la obligación que impone la ley y las substancias que pueden servir de alimentos.
 Los recomendamos a los Sres. Curas Párrocos y expendedores de la Santa Bula. Su precio, 5 céntimos. Los pedidos, a esta Redacción o a D. Federico Soría, La Rambla.
 Tenemos dos cuadros distintos, que cuestan a 5 céntimos. Total, 10.

ARRENDAMIENTO
 Dado el sitio a alguna casa números 9 y 11 de la calle Magistral González Francoés (antes Mesón del Sol), de moderna construcción y con hermosos exotos. Para tratar del precio y condiciones, Encarnación 17, donde se encuentra la llave. 8-4

GRAN FABRICA DE VELAS
 de cera, estearica y bujía, de D. Antonio Torres, Oatamiento, Represa tanto en Córdoba, Luis Ojeda y Figueras, sociedad de Bank Marina. 10-7

DESDE SAN JUAN
 próximo se arrienda el piso bajo de la casa número 2, calle del Rioj, Para precio y condiciones, Plaza de Santa Catalina, núm. 7. 8

LOS TRENES

Horario de trenes de viajeros en las estaciones de Córdoba:

LINEA DE BULJA
 Correo, salida a las 11:00; correo, salida a las 11:00.

CORDOBA A MALAGA Y GRANADA
 Expreso, salida a las 11:00; correo, salida a las 11:15; correo, salida a las 11:30; correo, salida a las 11:45.

DE BILBAO
 Correo, llegada a las 11:15; correo, llegada a las 11:30; correo, llegada a las 11:45.

CORDOBA A BILBAO
 Expresión de Córdoba: Correo, salida a las 11:00; correo, salida a las 11:15; correo, salida a las 11:30.

DE MALAGA Y GRANADA
 Expreso, llegada a las 11:00; correo, llegada a las 11:15; correo, llegada a las 11:30; correo, llegada a las 11:45.

TRENES HACIA SEVILLA
 Correo, llegada a las 11:00; correo, llegada a las 11:15; correo, llegada a las 11:30; correo, llegada a las 11:45.

"La Estrella"
 Sociedad Anonima de Seguros
 DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6
 Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas
 Seguros de incendios — Seguros marítimos
 Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril
 Banqueros: Banco de España — Banco de Oviado
 Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata
 "LA ESTRELLA" tiene hecho el depósito que previene la Ley
 Sub-director en las provincias de Córdoba y Granada:
D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CORDOBA
 Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes de Trabajo
LA ESTRELLA TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS MUY REDUCIDAS Y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERNIAS
 Delegado en las provincias de Córdoba y Granada:
D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CORDOBA

Juan Carrara é Hijos Calle Real GIBRALTAR



Para Santos y Buenos Aires

Próxima salida (salvo modificación ó cancelación)
 Faldrá el día 28 de Abril de 1916, el magnífico paquete,

CAVOUR

Trato inmejorable, alumbrado eléctrico, pan y carnes frescas y vino todo el viaje, comida abundantísima. Médico, medicinas y enfermería gratis.—Telégrafo Marconi para comunicar desde alta mar con otros vapores y con la tierra.—Puede reservarse la cabina con anticipación dirigiéndose por carta ó telegrama, que se contestará en el mismo día de su recibo.
 Para más informes, acódesse á
JUAN CARRARA E HIJOS, Agentes, calle Real.—GIBRALTAR

No más purgas

Supositorios "VICTORIA" á la glicerina solidificada
 Los SUPOSITORIOS "VICTORIA" constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.
 Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil. 2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales. 3.ª Derretimiento completo. 4.ª Acción isomótica y desengastiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. 5.ª La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS "VICTORIA". Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1'50.
 DEPÓSITARIO EN CORDOBA: DR. MARÍN GONDOMAR, NÚM. 2

Fernando Guijo

Dentista

6, donat de la plaza (donde está la Farmacia)

Antagra Bisleri

Comodo, eficaz é incomparable medicamento que cura radicalmente todas las manifestaciones reumáticas. Su éxito es bien conocido. Venta en farmacias. Pídase folleto á los depositarios, PEREZ, MARTÍN Y COMPANIA, Alcalá, 9, Madrid. Se remite por correo, enviando 18 pesetas.

Mixtura CAMIOL

No más dolores de muelas
 Depositario en Córdoba, Dr. Marín, Gondomar, núm. 2. Farmacia

LA PIEL LA SANGRE

La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los fantásticos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más ó menos lisonjeras; estos son más peligrosos que útiles.
 Quiero hablar de una medicina científica, teniendo por resultado, no solamente purgar la sangre de los humores (materias agrias), de los virus y que le han invadido, sino también reconstituir por decirlo así, clarificarla, devolverla su composición normal y ponerla al abrigo de toda corrupción ulterior.
 En las enfermedades de la Piel, por ejemplo, que se manifiestan por:
Botones, Humores, Eczemas, Furunculos, Herpes, Sarpullidos, Rojez, Picazonos, Apóstemas, Enfermedades del cuero, Cabeludo, Evacuación de la nariz y de las orejas.
 donde la sangre infectada lleva á las diversas regiones del organismo los virus morbidos que las invaden; en donde la piel y las mucosas se cubren de botones, rojez, úlceras, el Depurativo Richelet produce un resultado casi instantáneo.
 Alcanza directamente la causa y accesoriamente los efectos de la enfermedad. Bajo su acción el germen se destruye y, por consiguiente, no hay de temer más las manifestaciones que provengan de su existencia.
 Además, el sujeto que padece Dermatitis (enfermedad de la piel) está prevenido, por decirlo así, por las manifesta-

ciones exteriores que se encuentren amenazadas de perturbaciones internas, ligados por su origen mismo, á las que se producen en la superficie de la piel. Eso es como una advertencia característica que es menester tener mucho cuidado.
 No es superfluo decir que al advertencia no se atiende en la mayoría y los casos, mientras que sería tan fácil en este momento, por el empleo de:
Tratamiento racional depurativo
 desembarazarse, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre viciada no solamente está purificada, sino que está regenerada.
 Además de la certeza de la curación, el Depurativo Richelet aun ofrece ventajas preciosas. Estas consisten en la simplicidad del tratamiento que no exige ni ociosidad, ni cesación de trabajo.
 Todas las personas que necesitan refrescar, purificar, clarificar la sangre y desembarazarse de los humores que contiene han de hacer uso de este depurativo y así evitarán los gastos de medicamentos y tratamientos sin resultado que anuncian por todas partes.
 Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída, después de la curación.
 El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Es, es también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16).
 Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las buques y droguerías de España.
 Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo piden.
 Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor
L. RICHELET
 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia).
 Depositarios en Córdoba: D. José Polo, Farmacia y Droguería; Sres. Márquez y Urbano, Alfaro 17, Droguería; Sres. Fuentes Hermanos, Duques Hornachuelos, Farmacia.

Folleto de "El Defensor de Córdoba"
 la misión que ahora llevaba á mister Brass á su magnífico palacio.
 «No podía el enano escoger un sitio más á propósito para que le visitaran de noche, murmuraba Samson, al tropiar por vigésima vez en algún armario y levantarse cojeando. Creo que ese chiquillo se entretiene en cambiarse de sitio cada día las trampas que á cada paso pone para que uno salga de aquí sin pisa y lisa; como no sea el amo mismo el que lo hace con sus propias manos, lo cual es más que probable. Me horroriza venir á este sitio sin Sara. Ella es una protección más segura que una docena de hombres. Mientras enaltecia el merito de la hechicera ausente, Bras hizo alto y dirigió una mirada recelosa hacia la luz y otra por cima de su hombro.
 «¿Qué demonio estará haciendo ahí? dijo el procurador alzándose sobre las puntas de los pies y tratando de distinguir lo que pasaba dentro, cosa imposi-

ble á tal distancia. Estará bebiendo, supongo; se irrita la sangre para hacerse más violento y furioso todavía, hasta que su maldad y su intención depravada adquieran la temperatura del agua hirviendo. Me espanta venir aquí solo máxime con el piquito á que sube ya su cuenta. No creo que vayan á darle ganas de estrangularme y arrojarme al río cuando suba la marea, como podría hacer con una rata; pero no aseguro que no le pareciera una broma muy divertida.
 ¡Atención! Ahora está cantando...»
 En efecto, descansaba Quilp de sus tareas con un ejercicio vocal: pero aquello, más que un canto proplamente dicho, era una especie de recitado, la repetición monótona de una sola frase llevada con mucha rapidez, y prolongando y acentuando energicamente la palabra final, que concluía, a bultando la voz, en un rugido formidable. Tampoco tenía nada que ver la letra con el amor, la guerra, el vino, el honor, ni con ninguno de los temas corrientes del canto; sino que se refería á un asunto que no se ve puesto en música con mucha frecuencia, ni se utiliza generalmente en las canciones. La letra era así:

El digno magistrado, después de hacer observar que sería algo difícil al preso encontrar un jurado que prestase fe á sus palabras, señaló la vista de la causa para las próximas sesiones, y mandó proseguir las diligencias sumariales.
 Siempre que llegaba á esta palabra de cívica, reforzaba hasta quedarse sin aliento, acabando con una enorme carcajada; y vuelta á empezar.
 «Cuidado que es imprudente murmuró Brass, después de haber oído repetidos ó tres veces el canto. ¡Horriblemente imprudente! Quisiera que fuera mudo, quisiera que fuera ciego. ¡Maldito hombre! exclamó Brass oyéndole empezar de nuevo. ¡Así te murieses!»
 Mientras articulaba estas palabras de verdadero amigo en favor de su cliente mister Samson procuraba dar á sus facciones su habitual dulzura; y después de esperar á que volviera y se extinguiese el rugido, llegó á la casucha de madera y llamó á la puerta.
 «¡Adelante! gritó el enano.
 «¿Cómo va esta noche, señor? dijo Samson, mirando hacia adentro. ¡Ja, ja, ja! ¿Cómo va? ¡Oh! ¡Qué original! ¡Asombrosamente original!

«Entre usted imbecil, replicó el enano en vez de estar ahí moviendo la cabeza y enseñando los dientes. ¡Entre usted, testigo falso, perjuró, sobornado, enté usted!»
 «¿Qué caudal de alegría! dijo Brass cerrando la puerta tras sí; ¡qué vena cómica tan prodigiosa! Pero, ¿no hay alguna imprudencia, señor?»
 «¿En qué preguntó Quilp. ¿En qué, ju das?»
 «¡Ju si exclamó Brass. ¡Qué ocurrencias tan extraordinarias tiene este hombre y qué humor tan jovial! ¡Judas!... ¡Ah! sí... ¡excelente! ¡Ja, ja, ja!»
 Mientras manifestaba aquella flagrada alegría, Samson se frotaba las manos y contemplaba con mezcla de risa y de terror una especie de mascarón de proa de ojos saltones y nariz chata, que estaba derecho, arriado á la pared en un rincón próximo á la estufa, como un duende ó como un ídolo horrible á que el enano prestase adoración. Cierta cantidad de madera ligera colocada sobre aquella cabeza y que en la oscuridad y á distancia ofrecía oscura y remota semejanza con un sombrero apuntado, junto con

una cruz limitada á la izquierda del pecho y unas chereteras en los hombros, denotaban que aquello debía suponerse la efigie de algún famoso almirante; pero, sin esos aditamentos, cualquier observador lo hubiera tomado por el retrato auténtico de un tritón de fingido ó de un gran monstruo marino. Como esta figura estaba en desproporción con la pieza que ahora decoraba, había sido aserrada por la cintura. Aun en tal estado, llegaba desde el suelo al techo, é inclinándose hacia adelante, con ese aire de strevida curiosidad y desahogo que por lo común caracteriza á los mascarones de proa, parecía reducir todos los objetos á proporciones microscópicas.
 «¿Lo conoce usted? dijo el enano, siguiendo la mirada de Samson. ¿Recuerda usted á quién se parece?»
 «¡Hombre! contestó Brass, ladeando la cabeza y echándola un poco atrás á la manera de los inteligentes. Ahora que me fijo, me parece ver un... sí, hay claramente en la sonrisa algo que recuerda... y sin embargo, por mi honor...
 La verdad lisa y llana es que Samson, no habiendo visto nunca nada que ofreciera